

志愿服务让社区更有温度

本报记者 张恒 通讯员 肖昆

文明乡风沐乡野

“最近天气寒冷，要多注意保暖。今天是元旦，我和社区干部一同来看看您，有什么需要帮助的随时联系我们。”1月1日，汉中市汉台区武乡镇武乡社区党支部书记马小江带着社区干部在社区困难老人王孙堂家里嘘寒问暖，开启了一天的工作。

每到重要节日或周末，武乡社区就会开展慰问困难老人、志愿服务活动，向社区居民传递志愿者的温暖。说起社区每家居民的情况，马小江如数家珍，谈到她带

领的近100名巾帼志愿者，更是充满信心。

武乡社区地处汉台区天台山南麓，常住人口3500人。与城市社区不同，武乡社区的地理位置距中心城区较远，易地搬迁群众多，困难、高龄老人占比大，房屋漏水、邻里纠纷等问题都是社区干部的“心头大事”。

“为了给社区居民提供一个安心舒适的居住环境，尽自己所能给社区的孤寡老人、困境儿童带去温暖，我们决定成立巾帼志愿

服务队，当时志愿者只有6个人。”马小江回忆2012年初建立志愿服务队的情形。

社区居民邵明跃家庭收入微薄，平时以捡拾废品为主要生活来源。因房子面积小，没法放置太多废品，邵明跃常常将废品堆积在楼道等公共区域内。社区网格员兼志愿者王芳在入户走访途中发现问题，及时报告给组织，并号召志愿者帮助邵明跃一家整理堆放物品，定期帮助其运送到再生资源回收站进行处理。

随着游客量不断增多，武乡境内的天台山给附近的环境卫生带来巨大的压力。武乡社区巾帼志愿服务队常态化组织志愿者挨家挨户上门宣传环保知识，并主动参与环境整治工作。她们自带工

具，沿着集镇及周边村庄清理生活垃圾，引导群众增强环保意识。

“我家老伴儿很乐意加入志愿服务队，在他的带动下，我也积极加入了组织。我们一起为社区居民服务，感觉很有意义。”武乡社区巾帼志愿服务队队长王进德的爱人张素凤说。今年72岁的王进德是个“热心肠”，更是志愿服务队员的好榜样。12年前，武乡社区巾帼志愿服务队成立时，王进德就踊跃报名参加。在家人的大力支持下，他在志愿服务活动中尽心尽责。

妇女儿童之家、儿童图书室、妇女议事厅、文艺演出大舞台、棋文化活动室、心理咨询室逐步建成；亲情连线、“巧厨娘”展风采、志愿者秀才艺等活动持续开展。

不断健全的活动载体及推陈出新的志愿服务项目，让武乡社区巾帼志愿服务队人数不断增加，服务时长也依次叠加。邻里之间矛盾少了，文明新风也渐渐深入人心，拉近了妇联与群众的距离。

如今，武乡社区巾帼志愿服务队经过不断发展，已形成骨干志愿者队伍4支，分别是社区青年党员干部志愿者、环保志愿者、巾帼志愿者、和谐社区治安巡逻志愿者。团队于2014年获得“省级妇女之家精品点”，2018年获得陕西省慈善志愿服务先进集体等荣誉。

“我们将以巾帼志愿服务为载体，发挥党员先锋模范作用，把党的声音传递到每一名居民群众心中，让新思想、新风尚吹进居民群众心中。”马小江说。

秦农论语

日前，在直播间教种地的八旬老农技员梁振清走红网络，引来网友关注。梁振清的直播间与众不同，没有高谈阔论，没有呼喊吆喝，他给屏幕外的人讲果树栽培、茶园管理，语言通俗，干货满满。这样别具一格的“种地直播”令人耳目一新，得到广泛好评。

近年来，直播逐渐深入群众生活，也慢慢成为文化传播的新形式。都说种地是流量密码，其实，内容才是真正的流量密码，特色是真正的吸粉神器。“种地直播”之所以红出圈，在于其内容有价值，既传承弘扬了农耕文化，还起到了实实在在的助农作用。

授人以鱼不如授人以渔。利用短视频和直播传授农技大有可为，可赋能农技推广提质增效，广大农户将学习到的农技知识运用到农业生产中，从而促进农业增效与农民增收，在助农上具有很大潜力和优势。

借助互联网传播农业知识，吸引了广泛的受众群体，可提升农技推广的普及成效。近年来，我国多措并举创新农技推广机制，提升推广效能，但受一些现实条件影响，仍难以满足实际需求。“种地直播”应运而生，打破了时间空间的约束，可成为现有农技推广体系的有力补充。

直观丰富的技术内容，帮助农技推广走深走实。直播过程中，主播可以和粉丝互动交流，在线为他们答疑解惑。直播过后，网友还可以反复观看学习，直至将知识消化。还可以建立粉丝群，方便专家随时了解农民朋友所需所盼，帮助解决发展难题，让农户先“富脑袋”，再“富口袋”。

为充分利用好短视频、直播技术促进农技推广，政府不妨多做一些尝试。可积极探索数字化转型，并号召鼓励高校科研机构专家发挥自身优势，用短视频和直播等新形式向农户传播农耕文化，开展农技推广。

我们期待更多像“种地直播”一样的新颖农技推广方式产生，农民愿意学、看得懂、用得上，让农业技术不断落地生根、开花结果。

直播教种地 助农更有力

方腾



1月8日，大荔县公安局举办警营趣味运动会，来自全县公安机关百余名民辅警代表参加。

趣味运动会设有“神龙摆尾”、跳绳接力、“鸡毛飞舞”、“山羊过圈”、“搭河过桥”等内容。比赛紧张激烈、趣味横生，喝彩声此起彼伏，充分展现了新时代人民警察团结、实干、拼搏的精神风貌。

李世居 崔林颖 摄

安康市汉滨区出台 耕地保护激励暂行办法

本报讯（记者 黄敏 通讯员 唐海龙）1月8日，记者获悉，近日安康市汉滨区出台《汉滨区耕地保护激励暂行办法》（以下简称《办法》），明确了耕地保护激励对象、准入条件、考核评价、取消激励资格情形、奖励资金额度及奖励资金使用范围等内容，旨在进一步落实最严格的耕地保护制度，调动各镇（街道）、村（社区）保护耕地的主动性和积极性，坚决遏制耕地“非农化”行为。

《办法》明确，耕地保护激励是指依据汉滨区政府耕地保护责任目标考核结果，每年对耕地保护工作成效突出的镇政府、街道和村（社区）给予激励。根据《办法》，汉滨区每年确定10%的镇（街道）和5%的村、社区作为区级激励对象。对受区级激励的镇（街道）和村（社区）给予通报表扬，并分别一次性给予10万元、3

万元的资金奖励。激励资金主要用于农田基础设施后期管护与修缮、耕地开发和耕地质量提升、永久基本农田建设与保护。

《办法》规定，耕地保护考核评价内容包括耕地保有量、永久基本农田保护、耕地占补平衡落实、耕地进出平衡落实、粮食播种面积、耕地质量保护与提升、高标准农田建设及后期管护等。此外，在评选激励对象时，存在主要指标未按规定完成、土地违法问题严重、违纪违法使用专项资金问题的镇（街道），不具备激励资格；存在耕地保护不力、违法占用耕地和永久基本农田、土地违法未整改到位、巡视员报送信息不及时、存在弄虚作假，违规截留、超范围分配使用资金，以及其他滥用职权、玩忽职守等违法违纪行为的，依法严肃处理，并取消下一年度激励资格。

山阳县小河口镇

“双检”认证上门办 为民服务“零距离”

本报讯（通讯员 宁坤）“太感谢你们了，专门来帮我完成年检认证。”1月5日，面对上门提供高龄补贴年检服务的工作人员，卧病在床的山阳县小河口镇史家坪村东大沟组高龄老人陈敦茂表示感谢。

连日来，山阳县小河口镇组织镇村干部、志愿者上门为行动不便、不会操作智能手机、子女不在身边等特殊老年群体进行养老保险、高龄补贴现场采集信息及年检认证。针对在外地的老人，工作人员电话通知到位，确保不落下一人，同时宣传最新老年人优待政策，解答老年人提出的问题。

小河口镇通过上门“双检”认证服务活动，提高村民对养老保险、高龄补贴待遇领取资格年检认证重要性的认识，用情用心为民办实事，让干部多跑腿、群众少跑路，切实打通为民服务“最后一公里”。

本报讯（通讯员 龚明涛 记者 韩小珍）为扎实推进“美丽庭院”建设，1月4日，太白县靖口镇关上街村组织村两委成员、驻村工作队、党员代表、人大代表、群众代表共14人，逐户测评环境卫生整治情况，推进“美丽庭院”建设。

活动开展前，村两委印发了测评方案，制定了打分表，对测评员进行了培训，详细讲解了测评内容和指标。每到一户，测评员深入村民居室、庭院、厨房、厕所查看，现场打分并指出存在问题，督促群众及时完善整改。

现场测评结束后，在村委会电子屏幕上，对每户居室、院子、厕所、厨房照片进行了播放，综合评定出好、较好、一般和差四个等次，并在村公示栏和村民微信群里公开了测评结果。

真实评推进『美丽庭院』建设

太白县靖口镇

